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Справка по итогам проведения улусного семинара

«Новые формы работы педагогов ДОУ с родителями, имеющих детей с ОВЗ».

 В соответствии с годовым планом работы МКУ УО 02 апреля 2024 г. был проведен семинар «Новые формы работы педагогов ДОУ с родителями, имеющих детей с ОВЗ» среди педагогов ДОУ Эвено – Бытантайского национального улуса, на базе МБДОУ КДС «Кэнчээри» в с. Кустуур, с целью повышения уровня профессиональных знаний педагогов при работе с детьми, имеющими особенные образовательные потребности. Всего на муниципальном семинаре приняли участие 17 педагогов, 1 педагог-психолог ГКУ «Эвено-Бытантайское управление социальной защиты населения при МТиСР» и 2 специалиста МКУ УО. В начале семинара специалист общего образования Мохчогорова А.Н. ознакомила с программой, специалист ГКУ «Эвено-Бытантайское управление социальной защиты населения при МТиСР» педагог-психолог Чупрова А.А провела тренинг и ознакомила педагогов ДОУ с методикой «Арт-терапия».

В рамках семинара обсуждались новые формы работы педагогов ДОУ с родителями, имеющих детей с ОВЗ, а также участники выступили публично в формате мастер-класса.

По итогам семинара пришли к выводу, что нужно открыть рабочую группу и разработать улусный инновационный проект. Рефлексия показала, что проведённый семинар прошёл в атмосфере сотрудничества, творчества и стал полезным для всех педагогов. И в завершение плодотворной работы всем участникам семинара вручили сертификаты.

         От имени Управления образования выражаем благодарность за теплый прием коллективу МБДОУ Кустурский детский сад «Кэнчээри» и отдельно хотим поблагодарить заведующих детских садов Горохову Федору Николаевну, Софронову Сардану Ивановну и Перевалову Веру Афанасьевну за содействие в организации, а также педагога-психолога ГКУ «Эвено-Бытантайское управление социальной защиты населения при МТиСР» Чупрову Акулину Афанасьевну за совместную межведомственную работу.
