Аналитическая справка по итогам участия делегации педагогов 
[bookmark: _GoBack]Эвено-Бытантайского национального улуса 
на Республиканском форуме по развитию арктического образования

С 20 по 21 февраля 2024 г. в п. Батагай Верхоянского района состоялся Республиканский форум по развитию арктического образования, приуроченный к Году семьи в Российской Федерации, Году детства в Республике Саха (Якутия), Международному дню родных языков, Дню родного языка и письменности в Республике Саха (Якутия), 100-летию Анны Дмитриевны Чириковой – учителя якутского языка с 50-летним стажем и известного краеведа Верхоянья.
Арктический образовательный форум проводится по предложению Минобрнауки Якутии. Инициаторами данного форума являются начальники Управлений образованием 13 арктических улусов. В очном формате приняли участие более 300 представителей педагогической общественности Верхоянского, Эвено-Бытантайского, Усть-Янского и Оленекского районов. 
Из нашего улуса принимали участие 24 очных и 12 заочных педагога. Прошли 2 продуктивных дня: в первый день проведены научно-практическая конференция «Будущее Арктического образования: запросы нового времени», секционные заседания «Качество арктического образования», «Родной язык в полилингвальной среде», «Патриотическое воспитание», «Дополнительное образование»; во второй - научный семинар по формированию функциональной грамотности у детей-билингвов, мастер-классы воспитателей, учителей и педагогов, выставка инновационных образовательных проектов, стратегическая сессия «Модели арктического образования», презентация книги «Кэм кэрдии кэскилин кэрэһэлээн», посвященная 100-летию учителя якутского языка А.Д. Чириковой.
На пленарном заседании с основным докладом на тему «Развитие Арктического образования в Республике Саха (Якутия)" выступила Ф.В. Габышева, руководитель Центра изучения, сохранения и развития родных языков Академии наук Республики Саха (Якутия), доктор педагогических наук, профессор. Также на заседании о системе образования Эвено-Бытантайского национального улуса выступил П.Г. Потапов, начальник Управления образования Эвено-Бытантайского национального улуса. 
В течение двух дней на площадках Форума мы обсудили тенденции, возможности и проблемы, а также выработали механизмы реализации перспективных направлений развития арктического образования в условиях единой системы образования Республики Саха (Якутия). Разработали проект "Дорожной карты" реализации по развитию арктического образования.
Участники Форума подчеркнули о необходимости создания методических служб на отдаленных и труднодоступных территориях по кустовому принципу на основе изучения опыта других регионов Арктической зоны Российской Федерации; проведения системной аналитической и методической работы в образовательных организациях арктических районов; реальной поддержки школ с низкими результатами образования (ШНОР); дальнейшего развития сети учреждений среднего профессионального образования в рамках непрерывного образования. Обозначили о необходимости расширения направлений проектов «Дети Арктики», «Учитель Арктики», «Кочевое образование», "Жильё молодым специалистам", "Педагогика Севера" и др. 
Также они указали о необходимости разработки и утверждения нормативных правовых актов, регламентирующих организацию отдыха, питания и оздоровления детей, проживающих в северных и арктических районах Якутии, в том числе в летних кочевых, языковых и иных лагерях с учетом традиционных особенностей уклада жизни коренных народов Севера; разработки механизмов стимулирования и социальной поддержки воспитателей, учителей, педагогов и родителей, обеспечивающих непрерывную межпоколенческую передачу родных языков и культурных традиций подрастающему поколению, а также издания  их лучших дидактических и методических разработок с научным сопровождением.
Как самую актуальную проблему участники Форума отметили дефицит педагогических кадров. В связи с этим предложили разработать аналогичную федеральной программе «Земский учитель» региональную программу «Арктический учитель»; увеличить социальную выплату учителям в размере 70% от стоимости однокомнатной благоустроенной квартиры из средств государственного бюджета при выполнении условий работы в течение 5 лет в арктических и северных улусах в рамках мероприятия «Обеспечение жильем педагогических работников сельских школ и медицинских работников учреждений здравоохранения арктических и северных улусов»; впервые заключившим трудовой договор молодым специалистам, трудоустраивающихся в арктические районы республики, увеличить размер единовременной выплаты; с учетом особых социальных условий жизни в арктических районах и обеспечения достойной жизни педагогических работников повысить размер заработной платы; создать единый кадровый резерв в Арктических районах и многое другое.
Также в рамках конкурса участниками Форума был организован приветственный концерт, на котором выступили наши педагоги М.Д.Степанова, Колесова Д.И., танцевальный ансамбль «Имана» МБДОУ СДС «Хаарчаана», художественный руководитель Л.Н.Слепцова; были также спортивные состязания, на которых наша делегация заняла 3 место. 
По итогам работы Форума участники выработали общее решение о создании и реализации масштабного проекта «Арктическое образование», объединяющего 13 арктических районов республики. 

