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        На 2023-24 учебный год в образовательных организациях Эвено-Бытантайского национального улуса  открыты  вакантные места педагогических работников в МКОУ «Джаргалахской СОШ» (с дошкольной группой) учитель русского языка и литературы, учитель физики и информатики., в МБОУ «Саккырырской СОШ им. Р.И.Шадрина учитель русского языка и литературы, учитель биологии.
        По нашей заявке, во исполнение Указа Главы Республики Саха (Якутия) от 27 января 2020 года №986 «О порядке предоставлении единовременных компенсационных выплат учителям, прибывшим (переехавшим) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек, Министерством образования и науки Республики Саха (Якутия)  от 12 декабря 2023 года, выделена квота МБОУ «Саккырырская СОШ им. Р.И.Шадрина» - учитель биологии.
        По итогам конкурсных мероприятий, проводимых «ИРОиПК им. С.Н.Донского – II»  по программе «Земский учитель», на должность учитель биологии переезжает с Камчатского края  Бактушкина Светлана Валерьевна
        На 2024-25 учебный год вакантные места МБОУ «Саккырырской СОШ им. Р.И.Шадрина»  и  МКОУ «Джаргалахская СОШ (с дошк. гр) закрыты.
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